

拎好“菜篮子” “种”出好生活

——永丰县深耕绿色蔬菜产业纪实

尹海平 本报全媒体记者 蔡超然

7月11日,永丰县佐龙乡罗富村蔬菜种植基地,随处可见农民忙碌采摘的身影,一辆辆装满辣椒、空心菜的农用车穿梭在乡间小路上,丰收的喜悦洋溢在每个人的脸上。

近年来,永丰县建立“龙头企业+示范基地+乡村振兴学院+新型职业菜农”发展模式,推进蔬菜产业规模化、标准化、品牌化发展。截至6月底,全县蔬菜种植面积达24万亩,年产值25亿元,通过土地流转、就近就业等方式联农带农4万户,户均增收3万元,“菜篮子”真正成为百姓致富的“钱袋子”。

智能育苗 保障“菜篮子”

瞄准设施蔬菜产业链育苗前端。近年来,永丰县精心组建国家蔬菜科技小院,建设全省首家县级蔬菜种质资源保护和繁育中心,引进永丰县蔬菜科技特派团、永丰淮山科技特派团两个“教授蔬菜科技特派团”,来到佐龙乡麻田村

着力抓好“菜园子”基础设施建设。“育苗中心配备先进的喷淋设备,还有自动遮阳、升温和风排湿系统等设备。智能育苗恒温恒湿,出苗率高,减少病虫害,秧苗存活率较高,还能降低劳动成本。”负责蔬菜科技小院的永丰县蔬菜产业发展中心相关人士表示。

育苗中心和科技的加持,让永丰县全年可以根据不同时间培育辣椒、冬瓜、茄子等各类蔬菜苗。每年,永丰县利用育苗中心大棚培育2000万株果蔬苗,全县蔬菜稳产有了“压舱石”“稳定器”。

技能培训 长出“致富菜”

“近期暴雨频发,涝渍和病虫害易发生,要加强开沟排水防积水、固定篱架防倒伏,抓住晴好天气喷施保护性药剂防线虫病等灾害。”6月27日,全国五一劳动奖章获得者、省农业科学院农业应用微生物研究所生物防治研究室主任姚英娟带领永丰淮山科技特派团,来到佐龙乡麻田村

的百亩淮山基地,为种植户培训淮山标准化栽培、病虫害绿色防控技术。

永丰县深化“龙头企业+基地+职业菜农”运作模式,通过“三统二分”(统一标准、统一规划、统一建设,分乡镇管理、分户种植),建立20个新型职业菜农示范基地,培育了一批年轻化、知识化新型职业菜农。

同时,该县以乡村振兴学院为平台、科研院所(校)为支撑,全面推广水肥一体化、光子膜大棚、绿色防控等新技术新材料。开展蔬菜技术人才培育和新型职业菜农素质提升培训,每年培育职业菜农1000余人次,全县培养了4万多名懂现代农业技术、懂市场经营管理的新型职业菜农。为全方位提升服务质量,育苗中心14名工作人员组成3支技术小分队,联合乡镇农技人员,为全县职业菜农提供常态化服务。

擦亮品牌 敲起“钱袋子”

“大家好,这是我们用百合做成的

蝴蝶酥,品种多、味道好,欢迎大家选购。”7月5日,井冈山农产品旗舰店永丰县欧公有礼农特产品店负责人邹声达正通过直播平台销售农产品。他介绍,加入旗舰店后,月均营业收入达10万余元。

永丰县精心擦亮“永丰蔬菜”金字招牌,全面推进农产品追溯制度和承诺达标合格证制度,实现了从农田到餐桌全程绿色可控。扎实推进蔬菜“二品一标”行动,29个产品获绿色食品标志,30个产品获富硒蔬菜认证;积极对接粤港澳大湾区“菜篮子”工程,打造“欧公菜园”“六一菌子”两个特色品牌、佐盛等10个粤港澳大湾区“菜篮子”生产基地,辣椒、扁萝卜等8个品种入选全国名特优新农产品名录,永丰县获评江西省现代设施农业创新引领区。推行新鲜蔬菜网上电商销售,与抖音火山集团签约合作,建成“共此时”基地等电商直播基地4个,产品销往国内上百个城市。

我省持续释放医保红利减轻群众生育负担

本报讯 (全媒体记者洪怀峰 实习生肖琰)生育医疗费用报销“零门槛”;今年及以后出生的新生儿,3岁以内(含3岁)由财政全额资助参加我省城乡居民医保,实现新生儿出生即参保;辅助生殖纳入医保……7月17日,省政府新闻办举行“推动高质量发展”系列新闻发布会之医保积极支持生育政策新闻发布会。记者从会上获悉,我省持续完善医保政策,释放医保红利减轻群众生育负担。

为进一步完善生育保险制度,我省在全国率先将灵活就业人员纳入生育保险保障范围,明确参加职工基本医保时同步参加生育保险,按规定享受生育医疗费用和生育津贴等医保待遇。为减轻群众生育负担,我省还全面放宽生育保险享受条件,取消享受生育保险待遇附加条件,参保女职工享受基本生育津贴待遇与符合计划生育规定挂钩,取消结婚证、准生证等限制性材料,确保生育津贴及时足额发放。

为推动医保生育支持政策高效落地执行,我省持续提升医保服务质效,依托全省统一的医保信息平台,加强部门信息共享,打通数据壁垒,推动医保领域“高效办成一件事”落地。针对新生儿参保登记,利用赣服通“新生儿出生一件事”专区,实现线上“一键办理”;针对生育待遇享受,将生育登记、产前检查费报销、生育医疗费报销、计划生育医疗费报销、计划生育津贴报销等单件事项集成为“一件事”,综合办理时长由过去最多80个工作日,优化到30个工作日内;针对异地就医服务,实行跨省异地就医自助备案、生育待遇核定与支付跨省通办,实行生育门诊、生育住院省内一站式结算。目前,全省共有2.8万家定点医药机构可提供异地就医直接结算服务,最大程度释放医保红利。

中国(赣州)永磁电机产业创新发展大会举办

共签约项目11个,签约总金额102亿元

本报讯 (全媒体记者陈昊)7月20日,由中国电工技术学会、省科学技术协会、赣州市人民政府等共同主办的2024第三届中国(赣州)永磁电机产业创新发展大会在赣州举办。来自全国永磁电机产业相关领域的院士专家、学者代表共计300余人参加本次大会。

大会以“中国稀金谷,永磁电机行”为主题,搭建永磁电机产业相关企业、科研高校、创投机构等跨界交流平台,积极推动科技创新和产业创新深度融合,促进科技成果转化应用,加快形成新质生产力,努力构建以先进制造业为支撑的现代化产业体系,推动永磁电机产业高质量发展。

大会现场举行了招商引资项目集中签约活动,共签约项目11个,签约总金额达102亿元。

上半年南昌航空口岸进出境人数突破10万人次

本报讯 (全媒体记者朱兆恺 实习生叶昱婧、胡官慧)7月18日,记者从昌北机场海关获悉:今年上半年南昌航空口岸累计进出境人数10.09万人次,同比增长2.7倍;进出境航班671架次,同比增长1.2倍。

今年以来,江西航空运输市场步入加速恢复期,南昌昌北国际机场通达性持续提升,进出境旅客体量再创新高。随着中小学和高校陆续放暑假,出境游、海外研学等热度上升明显,受过境免签政策适用国家范围扩大、国际航线航班增加等多重利好叠加影响,南昌航空口岸迎来了进出境客流高峰。截至目前,南昌航空口岸已开通往返中国香港、泰国曼谷、新加坡、越南芽庄、马来西亚吉隆坡、韩国济州6条客运航线以及至比利时列日、布鲁塞尔和挪威奥斯陆的3条货运航线,全方位助力南昌昌北国际机场客货双枢纽建设。

防溺水教育



7月17日,上栗县金山镇宝华工业社区组织志愿者对工业园区员工子女集中进行暑期防溺水教育。

本报全媒体记者 刘启红摄

点亮「夜经济」



7月19日晚,位于南昌市青云谱区的八大山人梅湖景区花博园灯火璀璨、流光溢彩,吸引大批市民和游客前来赏夜景、品美食,尽情享受缤纷多彩的夜间生活。

本报记者 史港泽摄



7月19日晚,由南昌市湾里管理局就业之家联合幸福街道办事处共同举办的2024“洪漂”人才荟夏季夜市系列招聘会暨见山创业集市活动在磨盘山森林公园举行。活动将人才招聘和市集相结合,创新引才方式,为求职者搭建平台。

本报记者 洪子波摄

夜间消费“火”起来 群众生活“乐”起来

宜春举行百场消费活动丰富群众“夜生活”

本报宜春讯 (全媒体记者邹海斌)7月19日晚,宜春市“夜春城·越精彩”夜间经济活动暨“畅饮宜阳·醇享盛夏”百威啤酒节在宜阳新区启动,劲爆音乐会以及各种小吃、美食和啤酒嗨翻全场,成为市民和游客夏日避暑消费的好去处。

为给市民和游客提供更加多元化、高品质的夜间消费体验,宜春市推出明月山《这就是街舞》暑期嘉年华、樟树艾灸文化旅游周草本音乐节、丰城首个夜游动物园和首届飞天国潮大型沉浸式实景演出、清安生活节、奉新富溪夜市音乐节和星空露

营会以及九仙悔浪美食夜市、上高美食游乐水上乐园嘉年华、铜鼓烟花夏日市集啤酒节、万载国缘之夜大型焰火晚会等百场夜间消费活动。

近年来,宜春市持续提升夜间消费环境,不断丰富群众的“夜生活”,目前共建成夜间经济集聚区28个,其中省级高品质夜间经济街区1条、省级高品质美食街区1条、市级夜间经济示范单位8个。今夏的“夜春城·越精彩”夜间经济活动将陆续展开,让宜春的夜晚“亮”起来、商圈人气“旺”起来、夜间消费“火”起来、群众生活“乐”起来。

凝聚乡贤力量 助推乡村振兴

本报丰城讯 (通讯员黄聪)近年来,丰城市淘沙镇以“乡贤赋能工程”为抓手,建立镇村两级乡贤数据库,引导乡贤主动参与基层治理、民生保障、社会公益等工作,助力乡村振兴。

搭建平台,引导乡贤积极建言献策。该镇借助春节、清明等重要节假日乡贤返乡探亲时机,召开恳谈会,为家乡发展牵线搭桥、贡献力量。截至目前,该镇共收集产业发展、集镇建设、乡村振兴等方面的意见建议20余条,签约项目2个,新建农业合作社30余个,为当地提供务工岗位100余个。45名乡贤还自筹资金400余万元用于秀美乡村建设,惠及群众2000余人。

“莲王”争霸庆丰收

谢欣 本报全媒体记者 徐黎明

盛夏时节,莲花绽放,莲田丰收。为加大广昌白莲知名度,做好土特产文章,7月11日,2024年广昌“莲王”争霸赛在该县驿前镇姚西村莲文化馆擂响战鼓。

活动现场热闹非凡,充满莲乡风情的暖场表演拉开了2024年广昌“莲王”争霸赛的序幕。来自全县各乡镇及企业的36组选手,带着他们精心培育的莲蓬样品前来参赛。

在鉴评区,专家组通过对莲蓬外观、心皮数、莲子单粒重、结实率等方面进行评审打分。“35号莲蓬90.24分,17号莲蓬

莲产业,带动莲农增收,助力乡村振兴。

“今年我们举办首届广昌‘莲王’争霸赛,给莲农搭建互相交流、互相学习的平台,进一步提升广昌白莲品牌形象,推动白莲产业高质量发展。”广昌县农业农村局唐邦珍表示。

近年来,广昌白莲种植面积稳定在11万亩左右,年通芯白莲产量9000吨,产值8.3亿元,面积和产量均居全国县级榜首。未来,广昌将进一步唱响“中国通芯白莲之乡”品牌,着力打造以广昌白莲为核心的江西白莲产业集群,助力乡村振兴。



近日,在赣州市赣县区三溪乡下农村小溪边,志愿者正在给学生示范讲解防溺水急救知识,提高学生安全意识和自救互救能力。

本报全媒体记者 焦俊杰摄